
AStA-Umfrage zur 
studentischen Mobilität

Auswertung



Überblick Umfrage

• Zeitraum: 03.10.2018 bis 17.10.2018

• Verbreitung über AStA-Facebook-Seite, Facebook-Seiten der 
Fachschaften und Rundmail an alle Studierenden

• Teilnehmer:innen: 2789

• Bereinigt: 2540



Demographie

• Studierst du im Bachelor oder im Master?

Bachelor
68%

Master
32%

Frage 22

Semesteranzahl (Durchschnitt): 3,77
Standartabweichung: 2,63



Demographie

• Welchem Fachbereich gehörst du an?

BWL
24%

Jura
14%

VWL
8%SpLit

15%
MKW

4%

Histo
3%

SoPo
9%

Psycho
8%

FIM
11%

WiPäd
4%

Frage 23
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Fakultäten Übersicht
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N=2076

Vergleich mit den Studierendenzahlen nach 
Fakultäten:



Demographie

• Wo wohnst du?
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Demographie

• Welches Geschlecht hast du?

Männlich
41%

Weblich
58%

nicht binär
1%

Frage 25
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Demographie

• Finanzielle Situation und BAföG:

ja
12%

nein, noch nicht
6%

nein, nicht mehr
4%

nein
78%

Beziehst du BAföG?
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Einschätzung finanzielle Situation

N=2174 N=2200 | 1=stark unterdurchschnittlich 
3=durchschnittlich 5=stark überdurchschnittlich



Auswertung Semesterticket

• Wie bewegst du dich maßgeblich in Mannheim fort?

Zu Fuß
22%

mit dem Fahrrad
31%

mit dem ÖPNV
45%

mit dem Auto
2%

Sonstiges
0%

Frage 1

N=2540



Auswertung Semesterticket

• Besitzt du aktuell ein Semesterticket?

ja
64%

nein
36%

Frage 2

N=2497



Auswertung Semesterticket

• Warum besitzt du kein Semesterticket?
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Frage 3

Diese Frage wurde nur Personen gezeigt, die 
kein Semesterticket besitzen (Frage 2). 
Mehrere Antwortmöglichkeiten waren 
möglich.
Gezeigt wird die Häufigkeit der Nennungen.



Auswertung Semesterticket

• Hast du in den letzten beiden Semestern (FSS 18 und HWS 17) ein 
Semesterticket gekauft?

ja, in beiden
45%

ja, nur im FSS
3%

ja, nur 
im 

HWS
9%

nein
22%

bin Erstsemester
21%

Frage 4

N=2533



Auswertung Semesterticket

• Das aktuelle Semesterticket kostet 170€. Diesen Preis finde ich

zu billig
0%

angemessen
22%

zu teuer
78%

Frage 5

N=2412



Auswertung Semesterticket

• Wie viel wärst du maximal bereit für das Semesterticket zu zahlen?

• Unbereinigt: 133,68€

• Standardabweichung: 45,52

• Bereinigt: 135,56€

• Standardabweichung: 39,65

• Bereinigungsmethode: Es wurden alle Antworten ausgeschlossen, die 
weniger als 50€ und mehr als 250€ angegeben haben. Damit sollen 
extreme, ggf. unrealistische Antworten ausgeschlossen werden.



Auswertung Semesterticket

• War dir die Finanzierung des Semestertickets bekannt?

ja
59%

nein
41%

Frage 7

N=2445



Auswertung Semesterticket

• Der aktuelle Sockelbeitrag beträgt 20,80€ pro Semester. Wie findest 
du diesen Preis?

zu billig
7%

angemessen
61%

zu teuer
32%

Frage 8

N=2182



Auswertung Abendregelung

• In den aktuellen Verhandlungen wird eine Abend- und Wochenendregelung diskutiert. Damit könnten alle 
Studierenden werktags ab 19 Uhr sowie am Wochenende und an Feiertagen den ÖPNV in der Großwabe
Mannheim (Wabe 74, 84, 94, 104) nutzen, ohne dass sie ein Semesterticket kaufen müssen. Die Einführung 
dieser Regelung wird den Sockelbeitrag erhöhen und ist dann nicht optional. Bist du für die Einführung einer 
solchen Regelung?

ja
46%

nein
54%

Frage 9

Zu Beachten:
Bei der Umfrage war nur von der Großwabe
Mannheim die Rede. Nun bietet der VRN die 
Großwabe Mannheim/Ludwigshafen für 
ebenfalls 6,50€ an.

N=2204



Auswertung Abendregelung

• Zahlungsbereitschaft Abendregelung Mannheim:

• Unbereinigt: 13,34€

• Standardabweichung: 14

• Bereinigt: 12,62€

• Standardabweichung: 10,17

• Bereinigungsmethode: Alle Antworten >50€ wurden bei den 
bereinigten Werten ausgeschlossen.

• Diese Frage wurde nur gezeigt, wenn die Einführung dieser 
Abendregelung nicht mit „nein“ beantwortet wurde.



Auswertung Abendregelung

• Der VRN bietet diese Regelung für 6,50€ an. Wie findest du diesen 
Preis?

zu billig
4%

angemessen
82%

zu teuer
14%

Frage 11

N=1072

Diese Frage wurde nur gezeigt, wenn die 
Einführung dieser Abendregelung nicht mit 
„nein“ beantwortet wurde.
Der VRN bietet nun die Großwabe
Mannheim/Ludwigshafen für 6,50€ an.



Auswertung Abendregelung

• Neben der Abend- und Wochenendregelung nur für die Großwabe Mannheim wird auch die Erweiterung 
dieser Regelung für das gesamte Netz des VRN (ohne Westpfalz) diskutiert. Damit könnten alle 
Studierendenwerktags ab 19 Uhr sowie am Wochenende und an Feiertagen den ÖPNV im gesamten Gebiet 
des VRN (ohne Westpfalz) nutzen, ohne dass sie ein Semesterticket kaufen müssen. Die Einführung dieser 
Regelung wird den Sockelbeitrag erhöhen und ist dann nicht optional. Die Einführung dieser Regelung würde 
die Regelung nur für die Großwabe Mannheim ersetzen .Bist du für die Einführung einer solchen Regelung?

ja
43%

nein
57%

Frage 12

N=2161



Auswertung Abendregelung

• Zahlungsbereitschaft VRN:

• Unbereinigt: 18,09€

• Standardabweichung: 17,93

• Bereinigt: 16,26€

• Standardabweichung: 10,47

• Bereinigungsmethode: Alle Antworten >50€ wurden bei den 
bereinigten Werten ausgeschlossen.

• Diese Frage wurde nur gezeigt, wenn die Einführung dieser 
Abendregelung nicht mit „nein“ beantwortet wurde.



Auswertung Abendregelung

• Der VRN bietet diese Regelung für 13,75€ an. Wie findest du diesen 
Preis?

zu billig
2%

angemessen
70%

zu teuer
28%

Frage 14

Zu Beachten:
Der VRN bietet diese Regelung nun für 12,50€ an.
Diese Frage wurde nur gezeigt, wenn die 
Einführung dieser Abendregelung nicht mit 
„nein“ beantwortet wurde.

N=1002



Auswertung Abendregelung

• Wie stehst du zu den verschiedenen Vorschlägen im Kontext? Bitte ordne die 
Optionen nach deinen Präferenzen beginnend mit deiner Erstpräferenz.

VRN-weit
Mean: 2,06
SD: 0,84

Mannheim
Mean: 2,07
SD: 0,83

Keine Abenregelung
Mean: 1,93
SD: 0,91



Auswertung Abendregelung

• Eine Frage zu deiner zukünftigen Kaufbereitschaft. Würdest du in der Zukunft ein Semesterticket 
kaufen? Wähle die Antwort, die am besten passt.

Ja, in jedem Fall
51%

Nein, nicht 
wenn VRN

12%

Nein, nicht wenn 
Mannheim

6%

Nein, nicht wenn 
eine der beiden

11%

Nein, in jedem Fall 
nicht
20%

Frage 15a

N=2085



Auswertung nextbike

• Die Verfasste Studierendenschaft (nicht die Universität) hat einen Vertrag mit dem Leihfahrradanbieter 
nextbike geschlossen. Dieser Vertrag ermöglicht es allen Studierenden der Universität Mannheim, die 
VRNnextbikes eine halbe Stunde lang kostenlos zu nutzen. Pro Student*in zahlt die Verfasste 
Studierendenschaft pauschal pro Semester aktuell 2,40€. War dir diese Kooperation bekannt?

ja
66%

nein
34%

Frage 16

N=2219



Auswertung nextbike

• Wie oft nutzt du nextbikes?

mehrmals täglich
3%

mehrmals pro 
Woche

10%
einmal pro 

Woche
9%

einmal pro Monat
10%

einmal pro 
Semester

8%

nie
60%

Frage 17

N=2200



Auswertung nextbike

• Bewertung nextbike (Skala 1 bis 5 | Schulnoten):

2,1

2,2

2,3

2,4
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2,6

2,7

2,8

2,9

allgemein

Verfügbarkeit

QualitätVerteilung der Stationen

Service

Frage 18

Allgemein: 2,39
Verfügbarkeit: 2,83
Qualität: 2,65
Verteilung der Stationen: 2,65
Service: 2,57



Auswertung nextbike

• Wie zufrieden bist du mit der Ausleihdauer der nextbikes?

zu kurz
26%

angemessen
74%

zu lang
0%

Frage 19

N=1743



Auswertung nextbikes

• Soll die Verfasste Studierendenschaft den Vertrag verlängern?

ja
84%

nein
16%

Frage 19
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Zustimmung nextbike und Nutzung

Zustimmung AblehnungN=1766
Zustimmung/Ablehnung in Prozent differenziert nach Nutzung

1=Nutzung mehrmals pro Tag | 5=überhaupt keine Nutzung



Auswertung nextbike

• Wie viel soll die Studierendenschaft in Zukunft maximal für nextbike
zahlen?

• Unbereinigt: 4,14€

• Standardabweichung: 9,54

• Bereinigt: 3,74€

• Standardabweichung: 3,29

• Bereinigungsmethode: Alle Antworten >50€ wurden bei den 
bereinigten Werten ausgeschlossen.

• Diese Frage wurde nur gezeigt, wenn die Fortführung des Vertrages 
nicht mit „nein“ beantwortet wurde.



Auswertung im Kontext
(1) (2) (3) (4)

Semesterticket Abendreg. 

Mannheim

Abendreg. VRN Nextbike Vertrag

nextbike -0.624*** 0.539*** 0.580*** 2.599***

(-4.54) (3.76) (4.22) (8.54)

innenstadt -0.993*** 0.478*** 0.506*** 0.0286

(-7.27) (3.31) (3.64) (0.13)

weiblich 0.587*** 0.108 0.423** 0.686**

(4.32) (0.75) (3.08) (3.27)

bafog 0.0124 0.162 0.107 0.186

(0.06) (0.77) (0.55) (0.61)

finanz -0.209** 0.0725 -0.0327 0.243*

(-3.09) (1.07) (-0.51) (2.49)

semesterticket -1.566*** -0.370** 0.482*

(-10.69) (-2.60) (2.17)

Constant 1.580*** -0.0273 -0.681* -0.563

(5.50) (-0.09) (-2.31) (-1.29)

Observations 1071 1033 1011 857

t statistics in parentheses
* p < 0.05, ** p < 0.01, *** p < 0.001



Ende

• Wir danken allen Studierenden, die an der Umfrage teilgenommen 
haben.

• Die Ergebnisse der Umfrage wurden in der Sitzung des
Studierendenparlaments am 24.10.2018 präsentiert und dienten als 
Orientierungsgrundlage für die Entscheidung über das 
Semesterticket.

• Eine Umfrage ist nicht gleichzusetzen mit einer Abstimmung.


